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«Морфологічні адаптації китів-археоцетів при переході від напівводного 

до водного способу життя» на здобуття наукового ступеня доктора 

філософії зі спеціальності 091 «Біологія» 

 

Дослідження макроеволюції і зокрема морфологічної еволюції вищих 

таксонів тварин є одним з ключових напрямів у зоологічній науці. Сучасні 

дослідження цього напрямку спираються на кількісні філогенетичні 

методи і кількісні методи аналізу морфологічних ознак, проте їх основу 

становить порівняльна морфологія сучасних і вимерлих форм. Еволюція 

переходів від водного до наземного способу життя і навпаки, розвиток 

вторинноводних адаптацій належать до класичних прикладів еволюції 

тваринного світу. Дослідження виникнення китоподібних, їх 

відокремлення від наземних предків та ранніх етапів еволюції завдяки 

відкриттям останніх десятиріч стали взірцем аналізу макроеволюційних 

процесів, що є особливо актуальним через те, що кити є найкрупнішими 

тваринами на Землі, і розуміння закономірностей їх анатомії має 

практичне значення з точки зору біоніки і біоміметики. Водночас, попри 

сучасні здобутки в цьому напрямі, в розумінні еволюції китоподібних 

залишаються досі не з’ясовані епізоди, до яких зокрема відноситься 

перехід від напівводного до повністю водного способу життя і 

походження перших форм, схожих на сучасних китів. Розв’язанню цих 

актуальних завдань і присвячена робота С. В. Давиденка. 

Дисертація складається з шести розділів, з яких перші два 

присвячені огляду літератури і викладенню матеріалу і методів 

дослідження. Огляд історії питання виконаний ґрунтовно і викладений 

гарною літературною мовою, він базується на 143 джерелах від початку 

XIX сторіччя до нашого часу, дві третини з яких опубліковані в цьому 

сторіччі. Матеріал охоплює достатню кількість екземплярів з музеїв 

України, Грузії, Німеччини, Швеції, США та Перу, які представлені 

різноманітними таксонами, а також власні знахідки автора з теренів 

України, зокрема, з долини Дніпра. Використані різноманітні сучасні 

методи дослідження, серед яких є тривимірне сканування поверхні, аналіз 

даних за допомогою геометричної морфометрії, дослідження внутрішньої 

будови кісток методом комп’ютерної томографії. На особливу увагу 

заслуговує використання новітніх палеогістологічних методів 

дослідження: виготовлення палеогістологічних препаратів та їх 

дослідження у природному і поляризованому світлі. Впровадження в 

Україні палеогістології хребетних тварин на сучасному рівні є 

безперечним здобутком автора. Слід відмітити вдале поєднання 



традиційних і новітніх підходів до морфологічного дослідження. Для 

аналізу даних використані статистичні методи, зокрема регресійний 

аналіз, а філогенетичні реконструкції базуються на кладистичному аналізі 

матриць морфологічних ознак. 

Результати роботи, виконаної на цих засадах, розподілені по 

чотирьох розділах, два з яких присвячені макроанатомії посткраніального 

скелета (відповідно хребта і кінцівок), один – мікроанатомії і гістології 

кісток, і заключний розділ – результатам філогенетичного аналізу. 

Особливу увагу природно приділено шийним і крижовим відділам хребта, 

поясам кінцівок і кінцівкам – тобто, відділам скелета, які найсильніше 

трансформуються при переході до водного способу життя; вочевидь саме 

їх еволюція найкраще характеризує цей перехід. Ці результати 

характеризуються значною науковою новизною. Зокрема, 

охарактеризовані морфотипи посткраніального скелета ранніх 

китоподібних, що виникли при їх переході до повністю водного способу 

життя. Автор зумів знайти представників еоценових китоподібних різних 

розмірних категорій, які проявляють принципово різні, досі невідомі 

еволюційні стратегії адаптації до життя у воді. Проведено 

морфофункціональні аналогії між кістяками деяких еоценових 

китоподібних і сучасних представників цієї групи – китів і дельфінів. 

Наведені аргументи підкріплено статистичними оцінками. Запропоновано 

нову схему перебудови відділів хребта і долі крижового відділу хребта 

еоценових китоподібних. Цікавими є знайдені автором нові 

закономірності паралелізму в еволюції черепа, хребта і кінцівок вусатих і 

зубатих китів, а також маловідомих палеогенових китоподібних та інших 

водних хребетних. Це надає ґрунт для більш широких теоретичних 

узагальнень щодо механізмів утворення паралелізмів в еволюції, однак 

автор уникає таких узагальнень. Уникає автор і обговорення таких 

актуальних питань, як еволюція слухової системи та ехолокації 

китоподібних. Загалом авторські тези послідовно викладено і добре 

обґрунтовано, відповідні положення, описи і реконструкції підкріплено 

оригінальними ілюстраціями. 

Внутрішню структуру елементів різних відділів скелета досліджено 

на українських матеріалах від китів роду Basilotritus, значну частку яких 

зібрано особисто автором. За результатами цієї роботи вперше описано 

мікроанатомію хребців незвичної чи навіть унікальної будови та елементів 

поясів кінцівок викопного китоподібного. Описи супроводжуються 

високоякісним ілюстративним апаратом. В обговоренні пропонується 

реконструкція скелета кита Basilotritus з урахуванням розподілу різних 

типів кісткової тканини. Автор вказує на практичну цінність цих 

результатів: їх можна застосувати для розроблення біомеханічних моделей 

різних типів водної локомоції. Ця частина роботи складає, можливо, 

найбільш вагомий науковий доробок автора. 




